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UN SERVICIU DE CEAI ŞI CAFEA, DIN ARGINT,  
MARCAT CHRISTOFLE, DIN COLECŢIILE MNIR 

A CHRISTOFLE SILVER TEA AND COFFEE SERVICE FROM THE 
COLLECTIONS OF THE NATIONAL HISTORY MUSEUM  

OF ROMANIA 
 

Raluca Mălăncioiu 
 

Abstract 

The prestigious Christofle silverware manufacturer, which was named after its 
founder, Charles Christofle, was opened in 1830. Combining seriousness, quality and 
creativity with a strong scientific spirit, the Parisian firm shortly became one of the most 
important silverware suppliers of 19th and 20th century monarchies and members of the high 
society. Officially recognized as supplier of the French court in 1851, during the time of future 
emperor Napoleon III (since December 1852), Christofle became  –  for the European 
aristocracy influenced by French fashion  –  a trendsetter in terms of decorative art. Chirstofle 
was also successful in the Orient. This article presents a Christofle tea and coffee service from 
the collections of the National History Museum of Romania. Dated between 1840 and 1863 
and bearing the coat of arms of the United Principalities of Wallachia and Moldavia, the silver, 
Napoleon III-style service is incomplete, so that in the museum’s collection are found only 
seven representatives pieces. 

Keywords: silver, tea service, silversmith, Christofle, Romanian United Principalities, 
social status 

 
Din cele mai vechi timpuri, alături de aur, argintul este considerat un metal 

preţios deosebit şi valoros, atât pentru calităţile sale fizice speciale: maleabilitate, 
reflexie şi strălucire, precum şi pentru proprietăţile sale anti-microbiene descoperite de 
timpuriu. Secole la rândul, argintul a fost un metal preţios preferat în raport cu etalarea 
şi confirmarea statului social al posesorilor săi, îndeplinind un rol remarcabil în acest 
sens. Conexiunea dintre funcţia oficială, statală şi argint este dovedită arheologic, 
argumentată prin studii de antropologie culturală şi documentată istoric. Prezenţa 
obiectelor din argint în sfera ceremoniilor funerare, dar mai ales în zona domestică sau 
religioasă1, oferă relevanţă şi argumentează concret raportul argint – statut social. Piese 
de podoabă, bijuterii, argintărie domestică, dar şi religioasă, însemne regale sau 
sacerdotale, însemne de breaslă sau ale unor societăţi oficiale sau cu caracter secret, 
contribuiau la întărirea prestigiului persoanei sau instituţiei căreia îi erau dedicate, 
motiv pentru care argintul devenea un metal preferat pentru protocol şi tezaurizare2. 

                                                 
 Muzeograf, Muzeul Național de Istorie a României, Biroul Tezaurul Istoric din cadrul Secției Cabinet 
Numismatic și Tezaur. 
1 Stefanie Walker, Dining in Papal Rome: Un onore ideale e una fatica corporale, în „Die Öffentliche Tafel. 
Tafelzeremoniell in Europa 1300-1900”, Berlin, Minerva, 2002, p. 76-81. 
2  Giovanni Bonello, Table Ceremonial in the Grand Masters’s Court, în „Die Öffentliche Tafel. 
Tafelzeremoniell in Europa 1300-1900”, Berlin, Minerva, 2002, p. 84-93. 
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În ceea ce priveşte importanţa argintului în schimburile comerciale, 
extrapolarea termenului de arginţi asupra sensului generic de bani este un argument 
de neclintit pentru evidenţierea rolului pe care l-a îndeplinit ca monedă de schimb. 

Încă din secolele XV-XVI se pune problema protejării unei cantităţi 
ostentative de argintărie. Simpla îngropare a acestor bunuri acumulate în timp devine 
o soluţie deja depăşită şi irealistă. Rezolvarea problemei a fost găsită în amenajarea 
unor vistierii, echivalentul unor camere securizate sau prin confecţionarea unor cutii 
de bani – seifuri. Curând, însă, argintul îşi va pierde din calităţile de bun de prestigiu. 
Acest aspect al statutului social, cuantificabil prin deţinerea de arginţi şi obiecte din 
argint, rămâne doar o caracteristică la nivel de substrat psiho-social. La nivelul mental 
colectiv, argintul este asociat noţiunii extinse de nobleţe şi bogăţie, din punct de 
vedere economic devenind însă suficient de accesibil unor categorii sociale diferite.  

Accesibilitatea argintului creşte odată cu dezvoltarea tehnicilor de prelucrare, 
facilitată de invenţiile secolelor XVII și XVIII. După anul 1740 este inventat cilindrul 
de laminare prin care se obţin foi de argint din ce în ce mai subţiri. Se înregistrează o 
creştere vizibilă a producerii de argintărie domestică. Noua tehnică permite obţinerea 
rapidă a unor obiecte uşoare, manevrabile, dintr-o cantitate redusă de metal preţios, cu 
costuri reduse. Tot în această perioadă se descoperă procedeul placării cuprului cu 
argint, diferenţa faţă de argintul solid fiind insesizabilă pentru amatori3.  

Cu certitudine, după aceste inovaţii tehnice, legătura dintre argint şi statut 
social este profund modificată, lărgindu-se sfera celor care îşi permiteau 
achiziţionarea de argintărie. Percepţia diferită a stilurilor şi sensibilitatea la 
schimbările de modă în arta argintăriei sunt repere pentru identificarea adevăratei elite. 
Începând cu a doua jumătate a secolului al XVIII-lea și în secolul al XIX-lea, 
aristocraţii autentici sunt uşor de recunoscut după „arhitectura mesei”4 şi obiectele din 
argint adaptate noilor tabieturi. „Arhitectura mesei” (foto 15 a-b) era echivalentul 
unei pedanterii în aranjarea bufetului (foto 16), special amplasat în salon pentru 
etalarea argintăriei casei, şi în modul de aranjare a obiectelor pe masă. Design-ul 
aranjamentului argintăriei la masă era proiectat de o persoană, un „arhitect”, special 
desemnată. Simetria era cea mai importantă caracteristică în orice aranjament, fiecare 
obiect de argint având într-un set cel puţin o dublură.  

În secolul al XIX-lea, distincţia socială se reflectă printre deţinătorii de 
argintărie şi prin introducerea, apoi popularizarea, unor noi forme de vase, deservind 
noi obiceiuri gastronomice. Dintr-o casă de aristocraţi era nelipsită vesela adecvată 
servirii ceaiului, cafelei sau ciocolatei, care era în primul rând confecţionată din 
argint5. Metalul preţios, alb, strălucitor era preferat nu numai pentru că era un simbol 
al bogăţiei, dar şi pentru proprietăţile sale speciale: anti-microbian, neiritant, fără 
caracter toxic, cu o conductibilitate termică foarte ridicată. 

Instituirea, la mijlocul secolului al XIX-lea, a unei etichete care prevedea un 
ceremonial specific al mesei în codul de conduită al caselor regale europene se 

                                                 
3 Philippa Merriman, Silver, London, the British Museum Press, 2009, p. 40. 
4 Ibidem. 
5 Judith Miller, Silver, în Antiques Encyclopedia, Ed. Hachette, Londra, 2008, p. 248  
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reflectă şi în ceremonialul de la Curtea Principatelor Române şi mai târziu a Regatului 
Român. Piesele necesare servirii mesei erau comandate unor furnizori de prestigiu, 
unor ateliere de orfevrărie renumite din Franţa, Germania, Austro-Ungaria, Rusia, 
Marea Britanie. În consecinţă, obiectele erau marcate cu marcajul casei de orfevrărie, 
uneori şi al meşterului, pe lângă marcajele de provenienţă şi datare. Pentru comenzile 
speciale piesele erau înseriate, iar documentaţia comenzii păstrată în arhiva 
furnizorului. Alături de aceste garanţii ale calităţii, comanditarii din înalta societate îşi 
gravau monograme, scutul heraldic al familiei sau al ţării, indicii ale unui eveniment 
în urma căruia fusese comandat obiectul din argint, diverse inscripţii cu caracter 
comemorativ. 

Serviciul de ceai şi cafea pe care îl prezentăm în cele ce urmează este un 
serviciu cabaret6, marcat şi fabricat de celebrul atelier franţuzesc Christofle, între anii 
1840 şi 1863 (foto 1). Marcajul de ţară prezent pe vase (foto 2) a fost folosit de Franţa 
pentru argintăria destinată exportului – reprezentare a chipului lui Mercur, spre stânga, 
în cartuş octaedric. Marcajul a fost stabilit printr-un decret dat de statul francez în 30 
decembrie 1839 şi a intrat în uzanţă din data de 11 iulie 1840. Este folosit până în 
data de 1 aprilie 1879 pentru a semnala obiectele din argint destinate exportului, 
metal cu titlul legal cuprins între 800 şi 950 ‰7. Alături de acest marcaj este aplicat şi 
unul dintre poansoanele de calitate ale fabricantului Christofle - în cartuş rombic, o 
albină surmontată de trei stele cu cinci colţuri, încadrată de majusculele C şi C, 
monogramă pentru Charles Christofle, fondatorul casei de orfevrărie – şi marcajul 
atelierului: în cartuş dreptunghiular, textul „Christofle” (foto 3). Mai târziu acest 
marcaj va fi înlocuit de cel cu iniţialele OC (Orfèvrerie Christofle), încadrând o 
balanţă, surmontată de trei stele, tot în cartuş rombic. 

Prezenţa stemei Principatelor Române, gravată pe vasele ce îl compun, ne 
oferă un al doilea reper despre datarea serviciului, fabricat, cel mai sigur, anterior 
gravării stemei (foto 4). Stema este o variantă propusă în vremea domniei lui 
Alexandru Ioan Cuza, după rezoluţia Consiliul de miniştrii din 17 martie 1862 care 
hotărăşte ca „Sigiliurile tuturor autorităţilor administrative şi judecătoreşti de 
dincoace şi de dincolo de Milcov se vor priface: ele vor purta unite într-un singur 
scut, sub coroana domnească, acvila română cu crucea în gură şi capul de zimbru cu 
o stea între coarne”8 . Între 1862 – 1863, pentru stema oficială a Principatelor Unite 
au fost propuse mai multe variante, ce conţineau, în plus faţă de cele enunţate mai sus, 
fie scutul familiei Cuza, fie cei doi delfini afrontaţi, simbolul pentru Dobrogea (foto 5 
a-b). Desenul scutului Principatelor Române, Ţara Românească şi Moldova, gravat pe 
vasele serviciului de argint, fără stema lui Alexandru Ioan Cuza, sugerează caracterul 
oficial al comenzii, făcută în numele administraţiei statului pentru folosinţa de 
protocol a domnitorului, nerecunoscut pe deplin pe plan extern ca suveran de drept. 
Cel mai probabil, gravura a fost făcută ulterior comenzii, cum era uzanţa; în plus, din 

                                                 
6 Harold Newman, An Illustrated Dictionary of Silverware, Ed. Thames and Hudson, London, 2000, p. 56 
7 Les Poinçons de Garantie Internationaux pour L’argent, Ed. Tardy, Paris, 1989, p. 204 
8  Anca Vasilescu, Despre sigiliul personal al domnitorului Alexandru Ioan Cuza, în „Cercetări 
Numismatice”, an I, 1978, p. 110 
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punct de vedere stilistic, stema este redată destul de rudimentar, contrar fineţii cu care 
se lucra la Christofle.  

 
Descrierea pieselor: 
Serviciul de ceai şi cafea Christofle din patrimoniul M.N.I.R., cu numărul de 

inventar 65219, provine din loturile de piese intrate în patrimoniul muzeal în urma 
predării acestora din gestiunea Studiourilor Cinematografice Buftea, în 1971. 
Majoritatea pieselor, obiecte confiscate în perioada instaurării comunismului în 
România, făceau parte din Fondul Familiei Regale, bunuri aflate la dispoziţia noii 
orânduiri, provenite din castelele sau reşedinţele regale. Până la predarea lor oficială 
către nou înfiinţatul Muzeu Naţional de Istorie a României, în 1971, aceste obiecte 
erau folosite ca recuzită pe platourile de filmare ale studiourilor cinematografice sus 
numite. Din acest motiv, în patrimoniul muzeal majoritatea seturilor de piese au fost 
păstrate incomplet. Serviciul de ceai şi cafea cu numărul de inventar 65219, aflat în 
colecţia de argintărie a MNIR, nu face excepţie, ci este incomplet. S-au mai păstrat 
şapte piese, numerotate de la a la g, cu următoarele caracteristici: 

65219/a – Samovar (foto 6) cu corp semisferic în partea inferioară şi 
tronconic în partea superioară. Corpul piesei este fixat pe o bază inelară evazată. 
Vasul are un capac conic cu buton în formă de buchet de flori. Piesa este prevăzută cu 
o toartă batantă, în acoladă, decorată cu vrejuri şi alte elemente vegetale, fixată la 
îmbinarea dintre partea inferioară şi cea superioară a corpului piesei. Porţiunea 
centrală a torţii este lucrată din os, pentru izolarea termică a mânerului. De o parte şi 
de alta a recipientului sunt câte două tije cu care samovarul se aşeza pe un stativ. 
Decorul vegetal este completat de un motiv perlat, dispus pe marginile recipientului, 
pe inelul de la baza şi de pe gura vasului. Acest motiv se regăseşte pe toate piesele din 
serviciu. Pe capacul ceainicului este gravată stema Principatelor Române. Tot pe 
capac, la interior, piesa este marcată cu marcajele de ţară, atelier, poanson cu marcaj 
de calitate al firmei Christofle pentru argint solid şi seria 246520. 

Dimensiuni: H: 24 cm, Dgură: 13,5 cm, Dmax: 14,2 cm, Dbază: 11,5 cm,  
G: 5100 g 

65219/b – Suport pentru samovar cu spirtieră (foto 7). Postamentul pentru 
samovar are două braţe răsucite, decorate cu elemente vegetale stilizate (foto 8 –
detaliu) şi patru picioruşe rozetă. La mijloc suportul are lăcaş pentru o spirtieră cu 
capac, fitil şi mâner. Pe spirtieră şi suport este gravată stema Principatelor Române. 
Pe ambele obiecte se regăseşte marcajul pentru argint al Franţei şi stema Principatelor 
Române. Pe spirtieră este ştanţat marcajul Christofle, în cartuş dreptunghiular, şi un 
marcaj de garanţie al casei de orfevrărie, în cartuş rombic, folosit pentru marcarea 
pieselor din argint solid. Pe unul dintre picioruşele suportului este inscripţionată seria 
246520 (foto 9). 

Dimensiuni: H: 26 cm, Dmin spirtieră: 7,5 cm, Dmax: 10,5 cm, H spirtieră: 10 
cm, G: 2700 g 

65219/c – Cafetieră (foto 10) semisferică în partea inferioară şi în formă de 
trunchi de con, în partea superioară. Corpul este aşezat pe un picior redus, cu talpă 
circulară. Cafetiera este prevăzută cu ţurţure, ansă în consolă şi capac conic, cu buton, 
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format buchet de flori. Ansa este înaltă, cu decor din mănunchiuri de vrejuri, 
terminată cu motive vegetale pe vas şi întreruptă de două inele de os. Ţurţurele este 
uşor curbat, decorat cu motive vegetale la îmbinarea cu corpul vasului, terminat în 
cap de pasăre. Obiectul are seria 246521, marcajul de ţară este la baza vasului, iar 
stema Principatelor Române, pe capac. 

Dimensiuni: H: 26 cm, D:16 cm, G:1150 g 
65219/d – Ceainic (foto 11) semisferic în partea inferioară şi în formă de 

trunchi de con, în partea superioară, aşezat pe talpă circulară cu picior redus, cu 
ţurţure, capac şi ansă în consolă. Capacul este conic cu buton format buchet de flori. 
Ansa este înaltă, formată din mănunchiuri de vrejuri, terminată cu motive vegetale pe 
vas şi întreruptă de două inele de os. Ţurţurele, uşor curbat, este decorat cu motive 
vegetale la îmbinarea cu corpul recipientului şi este terminat în cap de pasăre. 
Obiectul are seria 246522, marcajul de ţară, atelier şi calitate sunt la baza vasului, iar 
stema Principatelor Române, pe capac. 

Dimensiuni: H: 19,5 cm, hcapac: 6 cm, Dgură: 12,5 cm, Dbază: 9,5 cm,  
G: 1246,74 g 

65219/ e – Cană pentru lapte (foto 12). Letiera este semisferică în partea 
inferioară şi tronconică, în cea superioară, prelungită cu un cioc. Recipientul este 
aşezat pe o bază cu picior redus. Ansa este înaltă, în consolă, cu decor format dintr-un 
mănunchi de vrejuri, terminată pe vas cu elemente vegetale, întreruptă de două inele 
de os. Interiorul piesei este aurit. Obiectul are seria 246526, marcajul Franţei pe 
piciorul vasului, poanson de atelier şi calitate pe inelul bazal şi stema Principatelor 
Române, în zona superioară, tronconică. 

Dimensiuni: H: 13,5 cm, D: 11,5 cm, G: 600 g 
65219/f – Zaharniţă (foto 13). Recipient cu partea inferioară semisferică, 

completată în partea superioară printr-o zonă tronconică. Corpul este fixat pe o bază 
circulară, cu picior redus. Vasul are două anse în consolă, din vrejuri răsucite, care la 
îmbinarea cu corpul vasului prezintă un decor realizat din motive vegetale şi ciorchini. 
Zaharniţa are un capac conic, cu buton în formă de buchet de flori, păstrat parţial. 
Recipientul este aurit în interior. Piesa este marcată cu marcajul Franţei pentru 
argintăria de export, marcajele firmei Christofle şi are stema Principatelor Române 
gravată pe capac. Numărul de serie este 246523. 

Dimensiuni: H: 14,5 cm, D: 15,5 cm, G: 1060 g 
65219/g – Vas pentru pateuri (foto 14). Vas cu corp semisferic, aşezat pe un 

picior redus. Recipientul păstrează decorul perlat de la bază şi buză, caracteristic 
tuturor pieselor din serviciu. Posibil ca vasul să fi avut capac, ce nu s-a păstrat însă. 
Piesa prezintă toate celelalte marcaje ale pieselor din serviciu şi seria 246524. 

Dimensiuni: H: 12 cm, D gură:15,5 cm, D corp: 18,5 cm, G: 1150 g 
 
Piesele din serviciul de ceai şi cafea Christofle din patrimoniul MNIR sunt 

ornate cu motive decorative în relief – volute vegetale, buchete de flori, ciorchini –, 
au fost prevăzute cu anse torsadate şi decorate cu un motiv din fir perlat pe inelele 
bazei şi gurii. Pentru serviciul lucrat în stil Napoleon al III-lea şi decorarea pieselor  
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s-au folosit tehnici diverse de prelucrare a metalului – turnare, cizelare, ciocănire, 
presare, aurire, gravare. 

Serviciul cabaret, pentru ceai şi cafea, avea în compoziţie, de obicei, pe lângă 
aceste piese, cel puţin o dublură a vasului de pateuri şi o tavă, putând, în plus, fi 
prevăzut şi cu alte tipuri de platouri. Numerele de serie de pe obiecte, de altfel 
inscripţionate cursiv, sunt lacunare, de unde concluzionăm că avem de-a face cu un 
serviciu incomplet.   

Marcajul fabricantului nu lasă nici o îndoială asupra executării serviciului în 
atelierele firmei Christofle. În 1830, bijutierul Charles Christofle înfiinţează casa de 
argintărie care îi va purta numele, activitatea societăţii desfăşurându-se sub deviza 
fondatorului – „une seule qualité: la meilleure”. La început, Chirstofle onorează 
comenzi doar pentru înalta societate. După 1840, firma obţine patentul contelui Henri 
de Ruolz pentru argintare şi aurire prin electroliză, iar mai târziu pentru galvanizare. 
Atelierele Chirstofle (foto 17) îşi extind activitatea şi sfera clientelei, dar firma îşi 
păstrează standardele de calitate caracteristice cerinţelor aristocraţiei, producând 
simultan şi piese din metal argintat, în întâmpinarea nevoilor noii burghezii. 
Christofle este prima casă de orfevrărie franceză care obţine aviz pentru export de 
metale preţioase. În consecinţă, îşi stabileşte primul marcaj propriu de calitate pentru 
argintul solid şi pentru metalul argintat. Poansonul suplimentar al firmei, care 
semnala calitatea metalului, este întotdeauna încadrat într-un cartuş rombic. Se 
adăuga la marcajul Franţei, utilizat tot pentru precizarea standardului de calitate al 
argintului destinat exportului. Poansonul de ţară era, întotdeauna, cuprins într-un 
cartuş poliedric.  

Casa de orfevrărie Christofle, recunoscută la 1851 drept furnizor al 
împăratului Napoleon al III-lea al Franţei, s-a bucurat, între secolele XIX – XX, de 
acelaşi statut în majoritatea monarhiilor europene. Curtea Regală a României, încă din 
timpul regelui Carol I, nu face excepţie. Acordarea brevetelor de Furnizori ai Curţii 
Regale a avut loc după proclamarea României ca regat şi a principelui Carol I ca rege, 
ca o prelungire a titlului de Furnizor al Curţii Domneşti. Primul registru şi regulament 
al furnizorilor regali a fost întocmit la 1893, urmat apoi de regulamentele din 1901, 
1907 şi 1914, tradiţie reluată de Casa Regală a României în 20039. Regulamentul 
preciza cui i se acordă acest titlu, stabilea calitatea de titlu personal şi netransmisibil 
al brevetului şi criteriile de selecţie pentru furnizori – titlul „se poate conferi 
meseriaşilor, industriaşilor şi comercianţilor care […] şi-au dobândit un nume nepătat 
şi o reputaţie în specialitatea lor”10. 

Atelierele Christofle aprovizionau oficial ambasadele franceze din lumea 
întreagă, companii maritime franţuzeşti sau străine – Orient Express, transatlanticul 
Normandia, cu deosebire hotelurile de lux, printre care cel mai sonor nume era Hotel 
Ritz, dar şi confiseria-cafenea Riegler11, deschisă la 1887 la parterul Hotelului Hugues 
din Bucureşti. 

                                                 
9 Sandra Gătejeanu- Gheorghe, Eticheta regală, Ed. Curtea Veche, Buucureşti, 2014, p. 95. 
10 Arhivele Naţionale ale României, Fond Casa Regală, Dosar 9/1903, f. 27. 
11 Silvia Colfescu, Lunga poveste de dragoste între bucureşteni şi cafea, http://www.bucurestiivechisinoi.ro 
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Un alt aspect cu privire la argintăria marcată Christofle din patrimoniul 
muzeal românesc, preponderent asociată poziţiei de furnizor al Casei Regale a 
României, este prezenţa anterioară a unor obiecte produse sub egida acestei case de 
orfevrărie în Principatele Române aflate sub suzeranitate otomană. Încă dinainte de 
1860, în Imperiului Otoman funcţionează peste zece magazine de desfacere ale casei 
de orfevrărie pariziene, al cărui prim stabiliment se afla în Rue de Bondy. Participarea 
firmei la expoziţiile de arte decorative internaţionale din a doua jumătate a secolului 
al XIX-lea şi începutul secolului al XX-lea i-au asigurat casei de orfevrărie prestigiul 
binemeritat de producător de argintărie de lux, dar şi o clientelă de talie înaltă din 
lumea întreagă. Cu ocazia unei vizite la Toulon în 1867, Abdülaziz (1861 – 1876), 
primul dintre sultanii Imperiului Otoman care a întreprins o călătorie în Europa 
Occidentală, vizitează Expoziţia internaţională de la Paris, de unde achiziţionează 
argintărie Christofle, care era deja ales drept furnizor al curţii imperiale. Dovada 
legăturilor importante a firmei pariziene cu vârful ierarhic al aristocraţiei otomane 
este susţinută de prezenţa unora dintre cele mai frumoase piese marcate Christofle, 
păstrate în lume, inscripţionate cu monograma sultanului Abdülaziz12.  

Legăturile aristocraţiei române din a doua jumătate a secolului al XIX-lea atât 
cu Franţa lui Napoleon al III-lea, deosebit de importante pentru devenirea viitorului 
stat român, afilierea protipendadei române la moda franţuzească, dar şi statutul de stat 
încă sub suzeranitate otomană sunt argumente complementare pentru justificarea unor 
comenzi speciale pentru argintăria curţii domneşti, către o casă de orfevrărie de 
prestigiu, cum era Christofle, unanim apreciată atât în Occident, cât şi în Orient.  

 
Credit fotografii:  
Foto. 1-4, 6-15, fotografii realizate de Marius Amarie 
Foto 5 (a-b) – Propuneri de stemă a Principatelor Române din 1863, www.coins.ro 
Foto.16 (a-b) - a) în Die Öffentliche Tafel. Tafelzeremoniell in Europa 1300-1900, Editura Minerva, 
Berlin, 2002, p.97, pl.56 - b) în Die Öffentliche Tafel. Tafelzeremoniell in Europa 1300-1900, Editura 
Minerva, Berlin, 2002, p.103, pl.58 
Foto. 18 Imagine de pe site-ul oficial al firmei Christofle, secţiunea istoric. http://eu.christofle.com/ 
 

Photo credits: 
Photos 1-4, 6-15 were taken by Marius Amarie. 
Photo 5 (a + b) www.coins.ro 
Photo 16   (a) Die Öffentliche Tafel. Tafelzeremoniell in Europa 1300-1900, Berlin, Minerva, 2002, p. 
97, plate 56. (b) Ibidem, p. 103, plate 58. 
Photo 17 Image from the official website of the Christofle firm, the history section 
http://eu.christofle.com/ 
. 

                                                 
12 Sibel Dorsan, Christofle: A legend revisited, în „Diplomat”, iunie 2006, ediţie Ankara 
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1. Serviciu de ceai şi cafea din argint, semnat Christofle 
Christofle silver tea and coffee service. 

 

 
2. Marcajul Franţei pentru argintăria de export – detaliu de pe capacul spirtierei. 
The French hallmark for export silverware – detail from the lid of the spirit-lamp. 
 

 
 

3. Marcajul atelierului Christofle şi cel de calitate a metalului propriu firmei 
The hallmark of the Christofle workshop and the firm’s sterling silver hallmark. 
 



Un serviciu de ceai și cafea din argint, marcat Christofle, din colecțiile MNIR 
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4. Stema Principatelor Unite – detaliu de pe capacul samovarului 
The coat of arms of the United Principalities of Wallachia and Moldavia – detail from the lid 
of the samovar. 

5a. Propunere de stemă pentru Principatele 
Române, cu scutul domnitorului Alexandru 
Ioan Cuza, 1863 
Proposed coat of arms for the United 
Principalities with the shield of Prince 
Alexandru Ioan Cuza, 1863 

5b. Propunere de stemă pentru Principatele 
Române, cu simbolul regiunii Dobrogea, cei 
doi delfini afrontaţi 
Proposed coat of arms for the United 
Principalities with the symbol of Dobruja 
(two face to face dolphins) 
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6. Samovar cu stativ şi 
spirtieră 
Samovar with stand and 
spirit-lamp. 

 
 

 
 
7. Postament şi spirtieră 
Samovar stand and spirit-lamp 
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8. Suportul pentru samovar – detaliu. 
Samovar stand – detail. 
 

 
 
 

 
 

9. Număr de serie inscripţionat pe unul dintre picioarele postamentului – detaliu 
Serial number inscribed on one of the legs of the stand – detail 
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10. Cafetieră 
Coffee pot 

11. Ceainic 
Teapot 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
12. Cană pentru lapte 
Creamer 
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13. Zaharniţă 
Sugar bowl 

 
 

 
 

14. Vas pentru pateuri 
Pastry bowl 
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15a. Planul pentru o masă cu 50 de tacâmuri. Grafică în peniţă, Paris, 1770. Muzeul de Artă 
Decorativă, Paris, Franţa. 
Table setting for 50 guests. Drawing in pen, Paris, 1770. The Decorative Arts Museum, Paris, 
France 
 

 
 
15b. Plan de aranjament al mesei. Grafică în peniţă, Augsburg, mijlocul secolului al XVIII-lea, 
Colecţiile de Artă de Stat, Germania. 
Table setting. Drawing in pen, Augsburg, middle of the 18th century, the State Art Collections, 
Germany 
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16. Desen de bufet pentru Palatul Regal de la Berlin, 1717, realizat de Martin Engelbrecht, 
(Augsburg, 1684 – 1756). Grafică în peniţă, Muzeul de Istorie al Germaniei, Berlin 
Sideboard designed for the Royal Palace in Berlin, drawing by Martin Engelbrecht (Augsburg, 
1684 – 1756). Drawing in pen, the History Museum of Germany, Berlin  
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17. Atelierele Christofle la 1860 
The Chirstofle workshops in 1860 
 
 




